

# 关于免费经济学理论运用于企业经营中的研究

张茹

(漯河职业技术学院, 河南漯河 462000)

摘要: 由克里斯·安德森 2008 年正式提出的免费经济学理论进入了我们的视野, 为企业在新的市场环境下经营活动的展开奠定了理论基础。免费经济学理论建立于互联网应用的基础之上, 互联网使摩尔定律如虎添翼, 不仅是技术复杂难度与成本成反比, 还可以加上低到可以被忽略的边际成本。免费经济模式作为一种全新的经营模式, 给传统的经营模式带来了巨大的冲击, 越来越多的企业借助互联网的免费风潮, 加入了“免费”的行列。因此, 笔者就免费经济学理论在企业经营中应用展开探讨。

关键词: 免费经济学理论; 企业经营; 研究

随着市场经济的发展, 企业不断创新经营管理模式, 其中, 免费经济学作为一种新的经营管理模式引起了大量企业的关注, 其一方面对传统企业经营管理模式造成了较大冲击, 另一方面也给企业经营发展带来了新的机遇。

企业经营管理模式与市场经济的发展联系紧密, 随着互联网在各个经济发展领域的应用, 免费经济学作为一种新的经营管理模式受到企业管理者的普遍关注。对于传统企业经营管理模式而言, 免费经济学是冲击, 对企业经营发展而言, 免费经济学则是机遇, 作为企业应深入研究免费经济学理论的基础上, 勇于尝试借助其对传统企业经营管理模式进行完善与创新。

## 一、免费经济学理论起源

免费经济学在企业经营中的应用不乏成功经验, 所以业界对这种新的经营管理模式的关注度较高, 它已经发展成为现代企业的主流经营模式。虽然免费经济学对于当代企业而言是一种新的经营管理模式, 但是免费经济学并非是完全的陌生, 早在我国古代商业活动中就存在, 比如免费给予客户小礼物的商业行为古已有之, 并且作为一种习惯一直延续至今。西方国家信奉“天下没有免费的午餐”, 果冻被发明出来之后, 销售商伍德沃德大胆公开了其制作方法, “免费”自此出现在西方经济活动中。吉列刀片的营销模式是最成功的一种免费营销模式之一, 企业通过免费提供刀架的方式迅速打开刀片市场, 被业界称为是西方免费营销案例的典范。该公司免费提供刀架, 但是要求顾客必须购买易耗品——刀片, 通过“免费”吸引顾客持续购买, 对于新客户开发和忠诚客户培养来说都有积极意义。

## 二、免费经济学原理

根据丹·艾瑞利提出的“零元效应”, 为免费经济学模式的应用提供了理论基础, 该理论研究发现, 当商品价格为零时, 相当一部分消费者会放弃最佳选择, 转而做出错误选择。“零元效应”解释了为什么免费商品超出本身价值却拥有很大市场, 为人们研究消费行为和新型经营管理模式提供了一条新思路。在免费经济学理论的思维模式中, 企业向消费者提供服务或者商品, 但交易价格为“零”, 也即是说消费者不需要支付费用就能“购买”到企业提供的商品或服务。克里斯·安德森认为, 免费交易中企业的盈利模式主要包括交叉补贴模式、劳务交换模式、广告模式、

增值服务费。

## 三、免费经济学理论的本质

首先, 免费经济学家将交易视为网状的复合结构, 立足于长远经济利益考量经济行为, 此种模式下企业仅需遵守免费经济学理论, 就可以得到超越产品本身的盈利, 而且消费者更加容易接受企业的销售行为。

其次, 免费经济学具备服务性特点, 商家不再把纯商品销售当作唯一盈利模式, 而是利用服务在服务链上创造等值或超值经济价值。比如, 广受人们青睐的网络游戏就是得益于“免费”迅速火爆起来, 商家以免费形式来吸引游戏玩家, 当玩家接受网络游戏之后再通过贩卖道具来盈利。实践表明, 这种经营模式更加容易使玩家接受商家所销售商品, 而且该模式比传统按时间收费的模式使商家获利更多。

## 四、免费经济学在企业经营管理中的应用方式

### (一) 价值转移

价值转移是一种经营模式, 是指企业免费的服务或者商品价值转移到收费服务或者商品, 具体而言主要包括价值流入、价值稳定及价值流出三个阶段。虽然人们的消费偏好、消费需求处于不断变化之中, 但企业经营模式基本保持稳定, 而且只能处于价值转移中的某一阶段, 因此企业要及其注意把握价值转移应用时机。价值流入阶段是初级阶段, 该阶段的经营模式以适应市场需求为主, 也就是说企业在此阶段要关注自身所提供的产品或服务是否满足消费者需求。企业作为以营利为目的的销售主体, 一般采用更为符合消费需求的新技术或措施提升服务针对性, 从而促使更多的价值流向企业。比如, 20 世纪 80 年代录像机十分受欢迎, 我国一些企业斥巨资从日本购进相关产品的生产线, 但是其替代产品 VCD、CD 很快出现, 我国很多企业因此遭受重创, 而日本的企业快速做出反应, 及时完成价值转移。

### (二) 协作共享

协作共享的目的在于提升流程价值, 是企业与客户共同创造价值, 并实现价值最大化的过程, 也是企业关注的焦点问题。消费者与市场需求一直处于动态变化之中, 协作共享正是企业应对这种变化的有效手段之一。这种有利于消费者需求的满足, 促进了消费者与企业之间的双赢, 涉及销售、设计、沟通、创新等过程,

可以协助企业改进营销模式,拉近自身与消费者之间的距离。首先,消费者作为产品的直接使用者,主要是依据产品是否满足自身需求评价其优劣,协作共享模式恰好为消费者参与到产品创意与生产创造了机会使得企业对生产工艺的改进更加符合消费需求。其次,企业可以通过协作共享型营销,在产品与服务的开发、设计环节融入消费需求,更好地实现了生产流程的简化,继而达到了降低成本的目的。再次,企业可以通过协作共享型营销与消费者达成合作,提升市场定位准确性,促使生产活动更加富有针对性。比如,淘宝网就是协作共享模式的成功应用案例,为经营主体创造了可观利润。

### (三) 互补产品

互补产品型经营模式的关键优势是实现了企业之间或者产品之间的费用分摊,促进企业经营成本的有效降低,其类型主要包括混搭互补型、时效互补型、方案互补型、功能互补型等。企业规模大小与产品营销费用高低呈现反向相关,即单位产品的营销费用随着企业规模的增大而降低。企业在经营中互相合作,通过组合产品提升竞争优势,降低营销费用,从而快速开拓市场。互补产品型经营模式为消费者提供了更多的选择空间,更加便于消费者使用和操作,有效提升了产品附加值,实现了1+1>2的效果。企业要特别注意的是,合作企业之间的相互配合会对最终经营效果产生影响,如果双方之间的合作模式选择不当,有可能会造成营销失败,甚至也可能累及企业信誉。

### (四) 赞助收益

赞助收益是企业重塑品牌与形象的一种手段,具有显著的服务性、公益性、慈善性特点,有助于促进产品销售、提升企业的品牌美誉度。体育赞助、社会福利赞助、娱乐赞助、体育赞助以及对历史性事件的纪念活动进行赞助是企业常用的赞助形式,其中体育赞助和体育赞助是更为受到企业青睐。高校学生是免费营销模式的主要目标群体之一,教育赞助利用高校学生接受新生事物快、综合素质高、消费潜力大的特点,快速传播企业文化、对产品或者服务广而告之,促进企业的品牌与形象的有效重塑。体育赞助对象包括运动队伍、运动员个人、赛事,可以通过广泛的明星效应,使企业产品或者服务给人留下深刻印象。大量案例证明,赞助收益模式可以为企业带来非常可观的回报,企业要主动尝试这种“免费”经营模式,精心选择各种活动宣传自己的产品。

### 五、免费经济学理论在企业经营中的应用案例

在互联网企业经营中,免费经济理论的成功应用案例较多,其中百度对免费经济学理论的应用是比较典型且具有借鉴价值的,因此本文以之为例对免费经济学理论应用进行分析。百度(Baidu)在全球中文搜索引擎中独占鳌头,由李彦宏、徐勇在2000年创立,经过数年发展之后,于2005年在美国纳斯达克上市。百度以搜索引擎为基础,拓展出多种“免费”服务类型,而且除了部分特殊搜索功能和数据库的规模之外,为网民提供了媲美谷歌的服务和产品,甚至其在中文领域应用已经超过了谷歌。

百度将“三方市场”免费经济学理论作为自身发展的基础,即为用户提供免费搜索服务,发布广告者(第三方)付款消费。就目前而言,竞价排名是百度的主要盈利模式,且为该企业的发展创造了大量的盈利和用户基础。用户在进行搜索时可以得到大量的结果,搜索引擎需要为用户分页展示它们,是竞价排名的产生背景。一般的用户只会在浏览过程中看前两页内容,很少点击后面搜索结果,而且越是在某个页面排名靠前的搜索结果受到的关注度越高,排名相对靠后的搜索结果则很少有被用户浏览到的机会。对于相关企业来说,用户对网站的点击意味着商机,点击数量多企业获得的潜在的客户端越多,反之则企业获得的潜在的客户端越少。关键词搜索与其他类型的互联网广告相比,精准性和性价比更高,能有效为企业吸引目标客户群。为了获得网站排名靠前的机会,一些企业会选择付费,百度按照点击量向企业收取广告费,相对而言收费较低,可以使企业通过较小投入换取较高回报,因此相对其他媒体的广告途径更加吸引中小企业。百度搜索引擎本身是一个企业网站,有利润需求,在前几年互联网泡沫破灭,是促使其大力发展付费排名业务的内在动力。彼时,各类互联网服务提供商为了应对市场变化,纷纷开始探究新型有利可图的盈利模式,作为全球最大中文搜索引擎的百度开始尝试根据企业付费的多少决定企业网站在自己页面的搜索排名。在某种意义上,商业利益促进了竞价排名服务的产生和发展,是百度对免费经济学的一种新尝试。

### 六、结语

总而言之,作为新的营销理论,免费经济学在现代企业中的应用已经十分广泛,而且收到了良好的经营效果,同时也引起了一定的关注。市场经济环境下,企业要基于对免费经济学理论的正确认知,以及相关成功经验的合理借鉴,探究适合自身发展的个性化经营模式。

### 参考文献:

- [1] 陈英. 基于免费经济学理论下的图书馆数字文献集中获取探究[J]. 黑河学刊, 2019(05): 162-163+165.
- [2] 番茄酱. “免费”的诱惑[J]. 数学大王(中高年级), 2019(03): 32-35.
- [3] 罗敏, 唐孝文. 免费商业模式的1P理论解释和设计[J]. 现代管理科学, 2017(07): 103-105.
- [4] 王海梅. 免费商业模式带给金融企业的思考[J]. 青海金融, 2016(11): 51-53.
- [5] 周宏妍. 免费经济学理论视阈下财经媒体发展的新思路——以《日本经济新闻》为例[J]. 东南传播, 2015(09): 68-71.